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Besvarelse af spørgsmål 189 alm. del stillet af Erhvervs-, Vækst- og 

Eksportudvalget den 13. april 2015 efter ønske fra Christian Juhl 

(EL). 

 

Spørgsmål:  

Danwatch har offentliggjort en analyse, der viser, at nordiske investe-

ringsfonde, herunder Skandia, Nordea og Danske Bank, investerer over 

800 mio. kr. i firmaer, der leverer våben til Saudi-Arabien, se artiklen: 

”Nordiske banker tjener på saudiske våbenkøb” den 27. marts 2015 på 

Danwatch.dk. 

a) Hvad mener ministeren om denne aktivitet? 

b) Hvilke initiativer kan ministeren tage, for at stoppe investeringsban-

kers fortjenester på at sælge våben til f.eks. Saudi-Arabien? 

c) Hvilke initiativer kan der på nordisk plan tages for at stoppe investe-

ringsbankers fortjenester på at sælge våben til f.eks. Saudi-Arabien? 

 

Svar: 

Der findes en række konventioner, som dækker visse våbentyper som 

landminer og klyngevåben. Regeringen lever op til sit ansvar for at sikre 

overholdelse af de internationale konventioner. Det er afgørende for rege-

ringen, at våben handles og anvendes i overensstemmelse med de folke-

retlige regler og internationale konventioner, og at civile i videst muligt 

omfang beskyttes. 

 

Det var derfor, at Rådet for Samfundsansvar sidste år foretog en undersø-

gelse af behovet for at indføre et særligt dansk lovforbud mod investerin-

ger i konventionsomfattede våben. Rådet nåede frem til, at dette hverken 

var nødvendigt eller ønskeligt, og at den finansielle sektor i stedet skulle 

fastholde og skærpe opmærksomheden omkring de internationale ret-

ningslinjer på området – som eksempelvis de FN-støttede principper for 

ansvarlige investeringer (UN PRI) – og styrke gennemsigtigheden om-

kring deres investeringer. Fra regeringens side har vi valgt at følge rådets 

anbefalinger. 

 

Det er heller ikke ulovligt at investere i virksomheder, der producerer 

eller handler med andre typer af våben og militært materiel, såsom missi-

ler, militærhelikoptere mv. Det er netop disse sidstnævnte typer af våben 

mv., som den svenske NGO, Fair Finance Guide, har set nærmere på i 

den undersøgelse, som spørgsmålet refererer til. De har undersøgt, om 

svenske forbrugeres investeringer via 11 svenske pengeinstitutters inve-

steringsforeninger og –fonde investeres i virksomheder, der leverer våben 

mv. til Saudi Arabien. 
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Fair Finance Guide opfordrer på baggrund af undersøgelsen forbrugerne 

til at tage aktivt stilling til, om de er tilfredse med de enkelte institutters 

investeringspolitik, eller om de ønsker at trække pengene ud og placere 

dem andet steds.  

 

Jeg er meget enig i den tilgang til området. Det er vigtigt, at danske inve-

steringsforeninger og -fonde er gennemsigtige om, hvordan de arbejder 

med ansvarlighed i deres investeringer ved at offentliggøre deres investe-

ringspolitikker og praksis. På den måde kan forbrugere og andre interes-

senter træffe et valg om, hvor de vil investere deres penge på et oplyst 

grundlag, og så det kan blive en konkurrenceparameter at tage et sam-

fundsmæssigt ansvar for sine investeringer. 

 

De nordiske lande har ikke et konkret samarbejde på området for ansvar-

lige investeringer i våben. Derimod lancerede de nordiske lande i 2012 en 

nordisk strategi for virksomheders samfundsansvar (Nordic Strategy for 

Corporate Social Responsibility). Strategien har til formål at udbrede de 

internationalt anerkendte retningslinjer for ansvarlig virksomhedsadfærd, 

der findes på området, og sætter en ramme for ad-hoc koordinering lan-

dene imellem.  

 

Det følger også af de førnævnte internationale retningslinjer, at man skal 

være gennemsigtig omkring sin investeringspolitik og praksis. Her kon-

kluderer den førnævnte undersøgelse fra Rådet for Samfundsansvar, at 

den finansielle sektor allerede i høj grad i dag følger disse retningslinjer.  

 

På den baggrund mener jeg ikke, at der er behov for nye danske eller nor-

diske initiativer på området.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Henrik Sass Larsen 

 

 


